2023年10月27日 生期五

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 实习编辑:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

## 认识的人,了解的事

### 一我的驻镇生活

□ 刘沛林

即日起,本刊将陆续刊登演讲内容,让我们一起来聆听,感受新闻人

体呈现美丽幸福新画卷。

"2022年11月14日"——这是一个值得我铭记一生的日子。这一天,我被单位吕梁日报社派驻到帮扶点临县招贤镇,以一名驻镇工作队员的身份开启一段全新而难忘的人生之旅。

作为一个从小在城市长大、一年之中只有过年过节才回一两次乡下的人来说,我脑海中的乡村生活更多应该是陶渊明笔下"晨兴理荒秽,带月荷锄归""采菊东篱下,悠然见南山"的田园诗意。然而直到一次驻镇工作中的人户走访,我才真正

新老干警齐聚一起话发展

板、实物等方式感受新时代公安工作新发展新变化。 新人警民警擎旗宣誓、反诈民警现场解析诈骗伎俩

退休同志们表示,"卸任不卸力",一定会充分发挥 业务优势、政治优势、经验优势,继续大力支持公安工

本报讯(记者 李雅萍)10月17日至10月19日, 离石公安分局组织开展警务实战体技能训练活动,深

训练中,该局以提高警械装备的规范使用和熟练

训练期间,教官们对民警不规范不到位的动作进行了现场纠正示范,力求人人熟悉动作要领。参训民警学习训练热情高涨,大家纷纷表示,通过此次训练,对自身

该局相关负责人表示,将继续强化警务实战训练

掌握警械使用技巧为目的,采取分组和模拟警情的方式,警务实战教官对徒手防卫与控制的要领和技巧、警

规范使用警械、依法依规处理突发警情起到了积极促进

工作,锤炼一支"拉得出、冲得上、打得赢"的过硬公安

队伍,为维护社会治安和谐稳定提供强有力的保障。

作用,希望今后能多组织开展类似的教育活动。

械的规范使用及注意事项进行了详细的讲解训练。

……丰富多彩的活动,赢得全场阵阵掌声。

离石公安分局开展

实战技能水平,共120余人参加训练。

警务实战体技能训练

作,让"夕阳红"辉映"党旗红"。

本报讯(记者 冯凯治)近日,孝义、汾阳、柳林、中阳、交口等县(市)公安局纷纷邀请退休老同志重回警营,新老公安人齐聚一堂,庆重阳,谈变化,献良策。期间,各地公安机关主要负责人详细汇报了公安工作成绩单和当前重点工作推进情况,诚挚恳求退休老同志们积极建言献策,多提宝贵意见。退休老同志们深情回顾了数十年来在公安战线的奋斗历程,现场观摩了公安指挥中心、党建综合展厅等,通过图文、展

我市基层公安机关

了解到我所忽略的乡村生活的另一面。

那是一个雨后的午间,我随着吕梁市久久 爱心公益协会的志愿者们来到一位招贤特困学 生的家中走访。"天哪!条件实在太艰苦了!" 刚一迈入学生的家门,我们就纷纷忍不住发出 这样的感叹。一间二三十平方米的简陋房屋 里到处堆叠着各类布满灰尘的杂物,仅有的几 件木质家具也早已破败不堪,孩子母亲患有严 重的精神疾病,家里只能靠父亲一人在煤矿打 工,含辛茹苦地养育着两个孩子。面对我们的 来访,这家人刚开始还显得有些紧张和局促, 我们纷纷主动上前,亲切耐心地向他们了解家 庭情况。当问到孩子想用带来的捐助款买些 什么时,只见他看着我们腼腆地笑了一下,轻 轻地咽了咽口水,缓缓地吐出几个字:"我想, 我想吃肉。"听到孩子的回答,周围瞬间鸦雀无 声,在场的每个人都被孩子这一质朴的愿望所

当然,除了直面物质上的匮乏,镇里的困难 群众还需要精神上的关心和慰藉。

我们就叫他"王奶奶"吧。第一次见到王奶奶,是和村干部一起到村日照中心慰问。我注意到,其他老人都在屋里热络地聊着天,只有王奶奶独自坐在外面墙根的角落。我拍了拍村干部的背,朝着王奶奶的方向好奇地指了指。村干部望了一眼,叹声说道:"唉,王奶奶今年八十多了,耳朵几乎听不见,又有些老年痴呆。村里老人都感觉她性格比较古怪,又不好交流,所以和她来往不多。家里孩子又都在省外务工两三个月才能回来一趟,瞧,总看到她自己一个人,真是怪可

怜的。"我又朝着王奶奶的方向望去,看到她独自一人,神情确实有些落寞。我鼓起勇气,拿起一个带来慰问的面包零食,径直走到王奶奶面前,俯下身子,一边比划一边对她说:"王奶奶,我们来看您啦,瞧,给您带了面包,您尝一口,好吃的!"话音未落便撕开包装袋把面包递到她嘴边,她尝了几口对我微笑着点了点头。

慰问结束后,我朝王奶奶挥手道别。走出 去两三百米的距离,猛然想起刚才拍照时将钥

# 好记者 讲好故事

匙顺手放餐桌上忘了拿,连忙赶回去。拿到钥匙出门一看,王奶奶正坐在屋外晒太阳,我们四目相对,她微笑着朝我摆了摆手,示意我过去。我疑惑地走到她面前,只见她缓缓低下头,从上衣布兜里掏出什么东西想要递给我,我赶忙伸手接了过去,摊开手一看,竟然是一颗鲜艳的红枣!她仍是面带笑意地看着我,示意我尝一口。我向她道了声谢,开心地咬下一口红枣,瞬间感到丝丝甜味沁润了我的心田,此时此刻,我觉得我们的心,在我咬下第一口红枣时拉得更近了。后来,我与王奶奶又碰了几次面,每次我都会主动上前问候,虽然她听不清我说的话,我也听不懂她浓重的乡音,但对彼此的关怀双方

『能感受得到。

自觉有幸,在招贤镇乡村振兴的历史进程中,一方面,作为一名身处一旁的见证者,我看见驻村工作队员主动牺牲节假日时间、头顶三伏天的烈日挨家挨户走访,只为能够将最新的乡村帮扶政策第一时间告诉所在村的村民;我看见大学生村官们在乡镇便民中心埋首电脑、挑灯夜战为镇里70余位困难户录入信息,一抬头便已是天边的鱼肚白……每一位乡村振兴工作者用自己日复一日的努力和付出,涓滴细流汇成江河,凝聚合力让招贤镇的乡村振兴工作能够扬帆起航、乘风破浪。

另一方面,作为一名身处其间的亲历者,将近一年的时间里,我在吕梁日报社各位领导的大力支持下,跟随着驻镇工作队长闫广明、驻镇工作队员冯倬足迹遍布了招贤镇的每个角落,对驻村工作队日常的督导检查、推进道路修建农网改造项目、联合爱心机构为困难户捐赠慰问等等,通过一系列具体而微的工作,代表派出单位在帮扶镇为乡村振兴事业作出自己的一份贡献。

春夏秋冬,招贤镇的四季见证了我驻镇工作生活的点点滴滴。早上出门晨练时,我总是喜欢随手拍几张招贤日出时秀丽的风景照片,看着如此美丽的招贤在无数驻村工作者们共同的努力下,就像冉冉升起的朝阳那般发展得越来越好,我真是发自内心感到高兴!

在未来的驻镇工作中,我也一定会矢志不渝、再接再厉,深深植根于眼前这片热土助力乡村振兴,帮助招贤镇建设得越来越好,帮助咱更多的老百姓过上舒心的好日子!

/日 本il

世界景疏松日: 重视骨密度筛查 关注骨骼健康

10月20日是"世界骨质疏松日"

**→** 专家提醒 ▶

中老年群体应重视骨密度筛查,定期 体检,强肌健骨,提早防治

肌肉酸痛

身高变!

发生脆性骨折

是骨质疏松常见的 临床表现





通常女性在50岁、男性在60岁后

骨质疏松不是突然发生的 要留意生活中的预警信号



当骨质疏松发展到一定阶段,会出现腰背痛、驼背等症状,建议根据情况,及时到内分泌科、骨科、老年科等科室就诊

─ 专家建议 ▶

预防骨质疏松首先要提高健康意识 补钙不等于治疗骨质疏松

提倡40岁以后开始做 骨密度筛查

50岁以后每年至少做一次骨密度检测

及时了解骨骼健康状况,切忌盲目补钙, 应遵医嘱,结合自身情况对症下药

## 深入学习贯彻党的二十大精神

### 37.为什么说全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村?

习近平总书记在党的二十大报告中指出: "全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。"这既是对新时代"三农"形势的清醒认识,也是告诫全党,不管工业化、城镇化进展到哪一步,"三农"的基础地位都不会改变,都要始终坚持把解决好"三农"问题作为全党工作重中之重。

没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化。在现代化进程中,如何处理好工农关系、城乡关系,在一定程度上决定着现代化的成败。从世界各国现代化历史看,有的国家没有处理好工农关系、城乡关系,农业农村发展跟不上,大量失业农民涌向城市贫民窟,乡村和乡村经济走向凋敝,工业化和城镇化走入困境,甚至造成社会动荡。我们党始终把为广大农民谋幸福作为自己的重要使命,在革命、建设、改革的各个历史时期,都十分重视处理好工农关系、城乡关系。特别是党的十八大以来,我们如期打赢脱贫攻坚战,启动实施乡村

振兴战略,粮食安全水平显著提升,乡村面貌焕然一新,"三农"发展取得历史性成就,农业农村发生历史性变革,为有效应对各种风险挑战赢得主动,为确保经济持续健康发展和社会大局稳定、如期实现第一个百年奋斗目标发挥了压船石作用

了压舱石作用。 我国发展最大的不平衡是城乡发展不平 衡,最大的不充分是农村发展不充分,农业农 村现代化仍是国家现代化的短板。当前,我国 正处于不断缩小城乡差距、推进农业农村现代 化的历史关口。同快速推进的工业化、城镇化 相比,我国农业农村发展步伐还跟不上,"一条 腿长、一条腿短"问题比较突出。我国农业增 加值在国民经济总量中的比重已接近工业化 国家平均水平,但农业现代化明显滞后于非农 产业发展,2021年第一产业就业人口占比仍高 达22.9%,第一产业劳动生产率仅为全员劳动 生产率的32.8%。我国农村现代化水平明显 滞后于城镇,2021年全国城乡居民收入比为 2.5:1,消费支出比为1.9:1,乡村道路交通、供 水供电、通信物流等基础设施明显落后于城

镇,城乡教育、社保、医疗卫生等公共服务差距

让我对社保政策有了更深层的认识和了解!"在广场晨练的市民刘大爷听了宣讲后深有感触地说。

10月21日上午,离石区社会保险中心"社保服务进万家"宣讲活动在市区世纪广场举行。活动现场,该中心工作人员主动上前与过往

群众、晨练的市民打招呼,围绕市民最关心的城乡居民养老保险参保覆盖人员、缴费档次、政府补贴、待遇领取,灵活就业人员参加企业职工养老保险的政策规定、缴费流程、转移接续等社保热点问题,"点对点"向问询市民宣传社保政策,通过"面对面""零距离"答疑解惑,把社保窗口开到百姓面前,让群众看得懂社保业务、算得清享受待遇、用得好惠民政策。"希望多举行这样的宣讲活动,今天了解了更多社保知识,

我国作为中国共产党领导的社会主义国家,有能力、有条件在新时代续写工农关系、城乡关系新篇章,实现新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步发展。习近平总书记在党的二十大报告中明确要求,要坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,这为我们做好新时代"三农"工作、全面推进乡村振兴,提供

了基本遵循。 第一,全方位夯实粮食安全根基。全面落实粮食安全党政同责,立足国内农业资源,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,不断提高农业综合生产能力,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系。

第二,发展乡村特色产业。深化农业供给侧结构性改革,加快构建现代农业产业体系,推动一二三产业融合发展,不断提高农业质量效益和竞争力,拓宽农民增收致富渠道。

第三,建设宜居宜业和美乡村。把乡村建

设摆在社会主义现代化建设的重要位置,统筹 乡村基础设施和公共服务布局,让广大农村居 民也能过上现代文明生活。

第四,巩固拓展脱贫攻坚成果。完善农村 低收入人口和欠发达地区帮扶机制,增强脱贫 地区和脱贫群众内生发展动力。

第五,深化农村改革。巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展新型农业经营主体和社会化服务,发展农业适度规模经营。深化承包地"三权分置"改革,探索宅基地"三权分置"实现形式,继续推进土地征收制度和农村集体经营性建设用地入市制度改革,保障进城落户农民合法土地权益并鼓励其依法自愿有偿转让,赋予农民更加充分的财产权益。

第六,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。加强农村基层党组织建设,深化村民自治实践,创新开展农村精神文明建设,推动礼仪之邦、优秀传统文化和法治社会建设相辅相成。

据《党的二十大报告学习辅导百问》

#### 还要养成健康的生活方式



均衡膳食营养,多食富含 钙元素的食物



另一方面

要加强体育锻炼,戒烟限 酒,参加体育锻炼时要注 意舒展关节,避免和减少 运动损伤

● 新华社发 (宋博 制图)

